



## 第七届二十国集团议长会议在罗马召开

10月7日,与会代表在意大利罗马出席第七届二十国集团议长会议。为期两天的第七届二十国集团议长会议7日在意大利首都罗马开幕,就后疫情时代全球面临的社会、经济、可持续发展等多项议题及各国立法机构应发挥的积极作用展开探讨。  
新华社记者 金马梦妮 摄

# 对待历史问题,德国为日本提供一面镜子

新华社柏林10月8日电 新华社记者张远7日,一名100岁的前纳粹成员因被指控在二战期间协助3500多起谋杀而在德国出庭受审。此外,一名96岁的妇女因在二战期间担任纳粹集中营秘书,被指控参与共谋屠杀万余人,将于10月19日在德国出庭受审。两起审理如同缩影,体现了德国在历史问题上反思之深刻、自省之真诚。二战结束后,德国一再

以实际行动表达对于纳粹政府发动战争、肆行种族屠杀的忏悔。从公开谴责纳粹罪行到发布官方道歉文告,从宣称德国对纳粹罪行“永久担责”到通过教育、立法和金钱赔偿等方式开展检讨清算,德国反思之深、行动之实有目共睹。德国前总理勃兰特在华沙的“世纪之跪”更是成为德国自省的一个代表性瞬间。在德国政坛,主流政党坚决与右翼极端势力划清界限,

政府大力倡导文化和宗教包容,对待种族主义行为毫不容忍。德国司法系统持续对纳粹罪犯进行司法追责。1945年开庭的纽伦堡审判让纳粹高层伏法。1963年,法兰克福审判中,一批“辩称只是服从上级命令而从事谋杀”的纳粹中下层军官被判有罪。1979年,德国联邦议院规定“特别手段杀人”无追溯时效,为继续追责纳粹成员奠定基础。

2011年,一场对前纳粹集中营守卫的判决,为继续追责纳粹杀戮机器中的“微小齿轮”铺平法律道路。德国的行人道上,常可以看到嵌在路面中的铜质“绊脚石”,上面镌刻着犹太人的姓名,提醒人们此地曾有人在纳粹时期遇害;竖立在各地社区中的“历史灯箱”,告知人们这里曾有犹太人聚居,但在纳粹时期被驱逐迫害;影视文学作品中,犹太人在

纳粹时期的多舛命运是重要主题。真诚的反省和担当,令德国得以与欧洲各国实现和解,为德国重新赢得国际社会认可奠定了基础。如今,德国能够再次成为有世界影响力的大国,与其能够正确对待历史问题密不可分。德国对待历史问题的做法为日本提供了宝贵镜鉴。同为二战发起国,日本对战犯缺乏严肃彻底的

司法追责,甲级战犯居然进入靖国神社,屡受日本政客供奉参拜。在强征“慰安妇”和赔偿二战劳工等事关公理和正义的历史问题上,日方屡屡遮遮掩掩、缺乏诚意。日本始终有部分势力在历史问题上顽固坚持错误认知,一再否认、歪曲甚至美化侵略历史,淡化和逃避罪责。历史是最好的教科书。如何以史为镜,日本该好好向德国学习。

## 德国百岁前纳粹集中营看守受审

新华社柏林10月7日电(毛竞)7日,德国一名现年100岁的前纳粹成员因涉嫌共谋屠杀数千名纳粹集中营囚犯而在哈弗尔河畔勃兰登堡受审。检方说,犯罪嫌疑人在1942年到1945年间在柏林以北的萨克森豪森集中营

担任看守,其间涉嫌共谋屠杀3518人,受害者包括游击队员、战俘、犹太人等。犯罪嫌疑人的律师当庭表示,被告对有关指控保持沉默,但将于8日就与指控无关的个人情况作出说明。萨克森豪森集中营建于1936年,到1945年德国

战败为止共关押过20多万人,其中数万人死于饥饿、疾病、虐待、枪毙和毒气。纳粹大屠杀幸存者、百岁犹太老人莱昂·施瓦茨鲍姆现场旁听了庭审。他在接受德国媒体采访时表示,希望被告得到应有判决。

2011年,德国一家法院在审理集中营警卫约翰·德米扬鲁克的案件时首次认定,只要在集中营工作,即使没有具体犯罪证据也被认为有罪,这推动德国检方将更多仍然在世的大屠杀罪犯绳之以法。



## 英国保守党年会闭幕

10月6日,英国首相鲍里斯·约翰逊(左)在曼彻斯特保守党年会闭幕发言后与妻子一起致意。当日,2021年英国保守党年度大会在英国曼彻斯特闭幕。  
新华社发(雷伊·唐摄)

## 超12万美国儿童因疫情失去至少一名主要监护人

新华社华盛顿10月7日电(记者杨士龙 张墨成)7日发表在美国医学杂志《儿科》上的一项研究显示,超过12万名美国儿童因新冠疫情失去至少一名主要监护人。具体研究数据表明,2020年4月1日至2021年6月30日,120630名美国儿童因新冠疫情经历了父母或监护其成长的祖父母

中至少一人死亡。此外,22007名美国儿童在此期间失去了至少一名共同居住但不承担监护责任的祖父母。论文第一作者、美国疾病控制和预防中心的苏珊·希利斯说:“由新冠疫情导致的孤儿问题是一种隐性的全球流行病。遗憾的是,美国并没有幸免。”她提醒:“在未来很多

代,这个问题将对我们所有人尤其是孩子们产生直接且长久的影响。解决这些孤儿所承受的和将继续承受的损失问题必须成为我们的优先事项之一,必须将其纳入我们现在和疫情时代的应急反应体系中。”

这项研究是由美疾控中心、英国帝国理工学院、牛津大学、美国哈佛大学

和南非开普敦大学合作开展的。

参与此项研究的帝国理工学院研究人员亚历山德拉·布伦金索普说:“受影响的年轻人群数量如此之大,让人们清醒地意识到新冠疫情所带来的毁灭性打击。研究聚焦了在疫情影响下最脆弱的儿童,未来应该向他们提供更多资源。”

## 被召回的法国大使将返回澳大利亚

新华社巴黎10月7日电(记者唐霁 邢建桥)法国外交部发言人7日宣布,此前因“潜艇危机”被召回的法国驻澳大使将返回澳大利亚。

这名发言人在当天的记者会上表示,法国外长勒德里昂6日要求法国驻澳大使返回澳大利亚。勒德里昂同时指示法国大使返回澳大利亚后重新定义法澳未来关系,并针对澳方中止购买法国潜艇计划的决定,坚决捍卫法国利益。

发言人表示,勒德里昂此前根据法国总统马克龙指示召回法国驻澳大使,目的是就“潜艇危

机”引发的相关战略后果进行磋商。澳方有关决定所造成的严重信任危机,需要很长时间和具体行动才能解决。

据法国媒体报道,法国外交部没有明确法国大使返回澳大利亚的具体时间。

美国、英国和澳大利亚9月15日宣布建立新的三边安全伙伴关系,澳将与美英合作在澳建造核潜艇,并决定中止此前与法国海军集团签订的采购12艘潜艇的合同。法国外交部同月17日发表声明说,法国决定立即召回驻美国和驻澳大利亚大使进行磋商。



新华社洛杉矶10月7日电(记者黄恒)美国太平洋舰队当地时间7日发布声明称,美国海军海狼级快速攻击潜艇“康涅狄格”号

2日在印度洋-太平洋地区国际水域作业时发生撞击,潜艇目前处于安全状态。有报道称,事故造成多人受伤。

声明说,“康涅狄格”号在上述水域作业时在水下撞到了一个物体。事故没有造成“危及人员生命的伤害”,潜艇目前处于安全稳定状态,其核推进动力装置和反应堆舱没有受到影响且维持全面运转。目前正在评估潜艇其余部分的损坏程度。

美国海军研究协会新闻网站援引一名国防部官员的话报道说,有11名水手在事故中受轻伤。另一名官员表示,事故发生后,该潜艇浮出水面,一直保持水上航行状态,目前正驶往关岛,预计8日入港。

报道说,“康涅狄格”号是美军现役三艘海狼级潜艇中的一艘,属于美海军现有战斗力最强和灵敏度最高的攻击潜艇之一。

报道说,当前公开的类似事故可追溯至2005年。当时,美国海军“旧金山”号潜艇全速航行时与关岛附近一座水下山峰相撞,造成一名水手死亡。

美核潜艇发生撞击事故造成多人受伤

## 尼日利亚安全部队救出187名遭绑架人员

新华社阿布贾10月8日电(记者郭骏)尼日利亚警方8日证实,安全部队7日在尼西北部扎姆法拉州的一次联合搜救行动中,成功救出187名遭武装分子扣押的人质。

扎姆法拉州警方发言人穆罕默德·谢胡8日接受新华社记者电话采访时说,警方和其他安全机构7日在该州马拉东区一处森林展开了一次持

续数小时的联合搜救行动,成功救出187名近期被武装分子从扎姆法拉州和相邻的索科托州绑架的平民,并逮捕多名涉嫌参与绑架的武装分子。谢胡说,警方和安全部队近来加强了打击力度,已摧毁多个位于扎姆法拉州的武装分子窝点。近几个月来,尼日利亚多地连续发生武装袭击,造成大量人员伤亡,多人遭绑架。